



妇女地位委员会

第六十七届会议

2023年3月6日至17日

议程项目 3(a)(一)

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年妇女：
二十一世纪性别平等、发展与和平”的大会
第二十三届特别会议的后续行动：重大
关切领域战略目标和执行的执行情况
以及进一步的行动和倡议

关于创新和技术变革以及数字时代的教育、促进实现性别平等和增强全体妇女和女童的权能的专家小组互动讨论

主席摘要

1. 2023年3月14日，妇女地位委员会举行了关于“创新和技术变革以及数字时代的教育、促进实现性别平等和增强全体妇女和女童的权能”的专家小组互动讨论。与会者就这一议题交流了意见、经验和见解，重点探讨如何满足如下需要，即缩小性别差距，确保包括残疾妇女和女童以及农村地区妇女和女童在内的所有人都能平等获得信息和机会。委员会副主席安特耶·伦德茨(德国)在宣布互动对话开始时强调了技术在推动保健和教育方面的重要性，同时也就使用数字工具使性别偏见和不平等现象长期化的问题发出了警告。

2. 专家小组的六名成员如下：非洲信通技术研究网络执行主任 Alison Gillwald；格鲁吉亚商业和技术大学校长 Nino Enukidze；Superrr 实验室联合创始人兼总裁 Elisa Lindinger；信息技术促进变革组织执行主任 Anita Gurumurthy；暴力侵害妇女问题特别报告员雷姆·萨利姆；阿根廷国家退休人员和养老金领取人员社会服务研究所主管人权、社区老年问题、性别和护理政策秘书长 Mónica Roqué。16个会员国、欧洲联盟和6个民间社会组织的代表与小组成员进行了讨论。



背景

3. 数字技术创新具有极大的潜力，可通过促进获取信息、教育和技能、创造就业和创业机会以及改善获得医疗保健的机会，改善妇女和女童的生活。然而，全球的女性上网人数比男性少 2.59 亿人，凸显了现有的性别差距，而冠状病毒病 (COVID-19) 大流行又进一步加剧了这种差距。这些导致了数字化转型不均衡。妇女和女童仍未充分参与全球数字社会，这突出表明需要采取举措，缩小数字性别差距，确保包容、安全、负担得起的在线连接。

4. 尽管访问互联网和数据可以增加机会，改善社会经济成果，但数字平台传递性别偏见并使不平等现象长期化。妇女、女童、残疾人和被边缘化的个人面临歧视、错误信息和网络暴力。掌握数字技能、拥有平等获取知识的机会将使妇女和女童能够就其权利作出知情决定，有意义地参与到技术驱动的社会中。有必要采取促进性别平等的交叉办法，挑战传统的性别成见和社会规范。

弥合知识和性别差距，在创新和技术变革以及数字时代的教育的背景下促进性别平等

5. 实现妇女和女童的人权对于使她们能够积极参与数字化转型和技术改造至关重要。必须确保将妇女和女童，特别是农村地区妇女、残疾妇女和土著妇女纳入决策进程。要确保技术变革带来妇女赋权和性别平等，就必须推动妇女和女童参与数字空间。

6. 数字平台和创新在实现可持续发展方面发挥作用，因此，促进更多女性参与科学技术方案至关重要。这类职业多由男性任职，打破这一现象将有助于弥合数字性别差距，消除科学、技术、工程、数学相关职业中的性别偏见。应当让妇女参与技术创造、开发和治理的所有阶段，确保她们有意义地参与到数字驱动的社会中，实现性别平等。

7. 解决加剧性暴力和性别暴力的在线平台机制和结构是一个优先事项。数字工具除了要不传递陈规定型观念和性别偏见外，还应做到安全，没有骚扰、网络欺凌和歧视，并可供所有人使用，无论其性别或背景如何。国家政策需要侧重于加强安全以及破除性别偏见和陈规定型观念，防止此类暴力持续发生。

8. 国家政策需要侧重于优先开展信息和通信技术培训，以确保人人都能获得和使用数字工具。通过建立数字团结基金等机制，缩小城乡之间的性别差距，可以为妇女和女童带来新的机会，增加她们获得教育、培训和职业发展的机会。

9. 在当前的数字时代，全体妇女和女童能否有意义地参与，取决于能否使用互联网和技术设备。只有充分获取信息、数据和知识，妇女和女童才能就其性权利和生殖权利作出知情决定，并为技术引领和数字创新作出贡献。各国政府、民间社会组织、行业和个人需要采取集体行动，确保对数字革命采取代际和交叉办法。

前进方向

10. 与会者呼吁：设立数字团结基金，并就数字工具的使用情况开展具有全国代表性的调查；在公共和私营部门、民间社会组织、学术界和教育机构之间开展合作，创造更美好的未来；制定法规，确保数字平台的问责制，从而防范有害内容；制定透明和基于人权的数字平台访问和使用政策；建立全球算法规则，使用数字指纹技术删除有暴力导向的内容，并对平台治理进行跨境问责；促进批判性思维和教育，增强女童和青少年运用公共空间的能力；采用交叉办法，将农村妇女、残疾妇女、老年妇女和 LGBTQ+ 群体等边缘群体纳入进来。与会者呼吁各国考虑将老年人纳入数字包容方案，并呼吁解决对针对老年妇女的性别暴力缺乏研究的问题。
